

El Papa-Moscas

DIARIO DE LA MAÑANA

DIRECCIÓN, PUEBLA 7.

(DOS EDICIONES: UNA SEMANAL Y OTRA DIARIA)

ADMINISTRACIÓN, REDACCIÓN E IMPRENTA

Plaza de Prim, 17.—Sucesor de Arnaiz.

Año XX.

Este periódico hace dos ediciones: una semanal y otra diaria.
Precio del diario: En Burgos una peseta mes.—Fuera: trimestre, 3'50; Semestre, 6'50; Año 12.—Extranjero y Ultramar, 25 AL SEMANAL.—En la Capital, 40 céntimos peseta al mes; Fuera de ella, 3 pesetas al semestre; 6 al año; 10 en el extranjero y 12 en Ultramar.
Anuncios:—Al suscriptor: En 1.ª plana 10 céntimos de peseta línea. 5 en la 4.ª.—Al que no lo sea: En 1.ª plana 15 y 10 en la 4.ª
Comunicados y reclamos.—A 30 céntimos de peseta línea
Papeletas de función desde 6 pesetas en adelante.

BURGOS
Jueves 29 de Abril de 1897

TELÉFONOS NÚMS. 6 Y 18.

SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS:

Hijos de Santiago Rodríguez—Librería, Pasaje de la Flora.
Caixto Avila—Librería, Plaza Mayor, 41. Hijos de Heredia—Librería, Prim, 21. Madrid—Sociedad Española, Alcalá 6 y 8. Barcelona—Roldán y Compañía, Escudillers, 30.
Habana—Los Aliados, Habana, 100. París—A. Loreto, Rue Caumartin, 31.
No se devuelven los originales

Núm. 1.090



LA REVERENDA MADRE SUPERIORA

FUNDADORA DE LA VISITACION, SALESAS DE SEVILLA

Sor Juana de Sales y Gutierrez

FALLECIÓ EL DIA 28 DE MARZO ÚLTIMO A LOS 58 AÑOS DE EDAD

después de haber recibido los Santos Sacramentos y enriquecida con todos los auxilios y gracias de la Iglesia

Q. E. P. D.

Su desconsolado padre D. Saturnino Gutierrez, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes,

Suplican á los amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en el convento de PP. Carmelitas, hoy jueves 29 á las diez de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos 29 de Abril de 1897.

(No se reparten esquelas)

Los Eminentísimos Sres. Nuncio de S. S. Cardenal, Arzobispo de Valladolid; los Excelentísimos é Ilustrísimos Sres. Arzobispos de Burgos y Sevilla, Obispos de Madrid-Alcalá y de Málaga han concedido 103, 80, y 40 días de Indulgencia respectivamente á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de esta difunta, pidiendo á Dios por la extirpación de las herejías, paz y concordia entre los príncipes cristianos, conversión de los pecadores, y demás fines de la Iglesia.

lítica lía, y de este momento me hago cargo del mando de la fuelsa, como segundo jefe de coló etiópico, y juro por el adiente y refugente so de Africa, que he de moril comiendo aguacate ante de dejá el mando de la fuelsa, salvo que me revienta alguna bala paño-la de musel.

Tengo también que alveltill, que á fin de no derramá vuestra sangre como si fuerai puelcos, no dobemo nunca sacá la cara pa combatil, ma que cuando po lo meno seamo veinte contra un paton, pue como desia vebamente po escrito er generá japoné Bismal aunque el hombre ha nasio pa moril, debe siempre procurá conserval el número uno, mientras no haya una necesidad amoférica.

Podría hasé otras sitas minerá y sufurosamente hitóricas, pero no e posible hasero comprendel ni una papa, po que vosotro soy muy bálvaro y malévolo po la fata de cutura intelectualmente gátrica así e que os paltisipo que al que desobedeca mis oldenes le cogaré de una guásima sin otra apelación palúdica

Telmino mi disculso pol no tené la locuensia aminitraliva y enegúmena de nuestro soberano primé jefe Antonio Maseo, cuya vida guade mucho año nuestro profugo dió Kuriofo.

¡Viva la independensia separatita de la libetá!

He telminao de desil, y pa completá eta fieta tricoló, os pelmito que toquen lo múcico con las latas de salcochá boniato, er danson de *trazajá compañero trabajá*, y toos bailaremos junto como jelmanos, no probá ar muudo insivihao que todo como iguale, ante la independensia marfuma de la libetá separatita.

DESDE SEVILLA

En Sevilla nos tienen nuestros lectores desde hace unos días, y por eso de cosas de la tierra de María Santísima hemos de hablarles hoy, si es que podemos hacerlo; pues son tantas las ideas y las imágenes encerradas en el cerebro, tantas las caricias y los halagos recibidos, que no sin lógica tememos, que el zumbar de aquéllas en la cabeza y la sugestión operada en todo nuestro ser por éstas, echen á rodar la pretensión, aparte de ser grandísima nuestra incompetencia para hablar de lo que reconocidos genios han hablado, como ellos saben hacerlo.

Hemos venido á lo que vienen muchos, á pasar unos días alegres respirando esos aromas dulcísimos y embriagadores del azahar y de la manzanilla; á contemplar rostros en que Dios puso toda la gracia y toda la belleza á que puede aspirar la criatura; á dejarnos adormecer por la avasalladora mirada de unos ojos brillantes como el carbunco, negros como la endrina, soñadores y melancólicos como de huri enamorada; á dormir arrullados por el cántico misterioso del Guadalquivir; á soñar con un eden, al vernos en sus floridos y perfumados jardines;

á evocar las sombras de San Fernando y San Jerónimo, Velazquez y Murillo, Calvo y Valero, Bacquer y Susillo, Lista y Ayala, del D. Alvaro, del duque de Rivas y del D. Juan de Zorrilla y Byron, al pasear por sus calles y sentir las caricias de su ambiente de ensueños y de amor; á recordar las grandezas y las debilidades de hombres que gobernaron á esta decadente España, al visitar sus históricos edificios; á extasiarnos ante las cadencias de sus morunos bailes, de sus músicas alegres y tristonas; hemos venido, en fin, á soñar y nada más que á soñar, porque no otra cosa se consigue al visitar la feria sin hermana en el mundo y verse rodeado de un mujerie elegante é ideal y sentir mecerse á nuestro alrededor algo que á la par parece corpóreo é incorpóreo, y que al llegar á nosotros nos hace su esclavo y su adorador más rendido y humilde.

Pasa la sevillana feria por ser única en el mundo, y con sobrada justicia goza de tal fama. Ella sola, en su prado de San Sebastián, reúne todo lo que podemos ver distribuido entre las más celebradas ferias, verbenas y veladas del mundo.

Si existe algo que se resista á una sus casillas, admiramos todo el lujo y toda la elegancia que puede ambicionar la mujer más vanidosa, allí sorprendemos tanta alegría, tanto desbordamiento de placer, que pensamos si existirá Calixto que posee el don de no producir más que contento, y allí sentimos la grata impresión de contemplar murillicos rostros, cuyas dueñas bien describen provocadoras líneas al bailar las alegres seguidillas y demás bailes andaluces, bien con gallardía enviable, montan y manejan briosos caballos del país, ó pasean en el *break* con tiros enjaezados á la exlesera ó hieren la arena del paseo con el diminuto y bien calzado pie, todas las corrientes, invitando al placer eterno, con el mirar enloquecedor de sus ojos de odaliscas orientales, ojos de brillar más intenso, y de negrura más infinita si son de rostro moreno y llevan la cabeza envuelta en la mantilla de caireles ó de encaje, tocado imprescindible en la mujer durante los días de feria.

Todo eso y mucho mas que no acertamos á describir vemos en lo que pudiéramos llamar el corazón del real de la feria. Y si recorremos sus partes extremas, á un lado, los potros de las vegas sevillanas y cordobesas de sangre viva y retozona y de presencia bellísima, entre los que se mueve el chalán ó corredor que pondera con pintorescas frases las cualidades del bruto, para obtener buen corretaje; á otro, los avellaneros y turroneiros, haciendo gala de la posesión de unos pulmones de hierro, los árabes vendedores de dátiles y dulces más ó menos africanos, y las barracas de esos jugueteros, verdaderos judíos errantes casitgados

ANUNCIO

Declarada desierta por falta de licitadores la venta en subasta pública intentada en el día de hoy, de dos caballos de desecho de la 2.ª Brigada de Tropas de Administración Militar, se convoca á una segunda licitación que tendrá lugar el día 6 de Mayo próximo á las doce de la mañana en el local que ocupan las *Factorías Militares* de esta plaza.

Burgos 21 de Abril de 1897.

El Comisario de Guerra Mayor,
Eduardo Marcos.
d.—10—5

SE VENDE

una estantería con cristales y dos mostradores en buenas condiciones.

Razón: PLAZA MAYOR, 52, Camisería.

RELOJERIA ELECTRICA

DE
EJEO

Isla, núms. 9 y 11.—BURGOS
Único precio de las composuras garantizadas en toda clase de relojes
DOS pesetas

Han llegado

las últimas novedades en camisería, corbatas, guantes, corsés, bastones, sombrillas, abanicos; perfumería, y un abundante surtido en objetos de la China y el Japón para regalo, todo de gran fantasía, y para la estación presente.

CAMISERÍA Y GUANTERÍA

J. Diez Ortega

52 Plaza Mayor 52

Único punto de venta de los acreditados y legítimos guantes de la acreditada casa Zamorano.

ANUNCIO

Se vende una huerta-jardín, terreno muy á propósito para edificar, situado en la calle de las Trinas y que linda también con las calles de san Pablo y la Calera, el cual mide 23.666 pies cuadrados, escluido el espesor de lastapias y está tasado en 26,486 pesetas y 14 céntimos.

Las personas que quieran interesarse en su compra pueden presentar proposiciones por escrito en la Secretaría de Cámara, y Gobierno de este Arzobispado hasta el día 12 de Mayo próximo, y al que presente la que fuere admitida por el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, á quien pertenece la finca, se le avisará para el otorgamiento de la correspondiente escritura.
a 8—5

¡Buena guasa!

Con el fin de que nuestros lectores pasen un rato agradable, copiamos dos discursos, atribuidos por algún humorista á Antonio Maceo y Quintín Bandera; discursos que se han vendido á alto precio en la Habana, por la gracia con que están escritos.

He aquí los discursos:

«ARENGA pronunciada por el intitulado generalísimo filibustero Antonio Maceo, en el acto de nombrar segundo jefe de las fuerzas del departamento oriental, al negro Quintín Bandera, según apuntes taquigráficos tomados en el campo insurrecto por Mr. William Harcourtly, corresponsal del periódico *The Rainbow*, de New-York.—Septiembre de 1895.

Dijo Antonio Maceo:

Ejército libetado, insendiario y detruído de tan rica ila, pongase en línea cuva retilínea, que voy á pronunsial una alenga de disculso.

El primé lugá-quiero-desil, que aunque vosotro no sintai amol patio ninguno, ni os impote una guayaba la ruina dete paí, tenei sin embalgo grande condicione guerrera de la guerra, que etán otensibile y foforicamente en la masa ensefálica y terrete de vuestra sangre, la quale pueden yevalnos al tabenaculo del triunfo de nueta idea separatita de la libetla, pue tenei en alto grao ecuatorial del ecuadó, el amó á la *cogioica* y un való sin limite pa insendia, asesinà y decarrilà.

Lo diente se me basen agua al consideral que eta ita sera nuetra: ningún cachorro etúpido y antopófago de vosotro podía habel soñao en cosa tan gandiosa y etópédica como la toma de posesió deta lila, «el ma veyo paí que ojo humano vieron», según flase de la sabia escritora Isabel H de Catiya, al descubrimiento de la America en el reino de Critobal Colon

Pue bien: por eta bandera que oten-

to con etáfica gayadia impúdica en mi dietra y que en e angulo de la hipotenu-sa etratégica foma e paralelogamo arfítico donde va nuetra etreja polá, *compucta de cinco punto filipino*, pido con enérgica enérgia que jurei por vuestra madre... (Varias voces interrumpen al orador y le contestan, *la tuya*.)

Repetuo el arador, digo el orador, continuó:

Si acabo de desil que jurei por vuestra madre, ha sío en er sentio ténico y rigulá del amol al hogá familiá, y de la familia, y nunca en er sentio de ofendel vuestra dinidà hitórica. Con ete motivo siderá de la efera acuatica pido que jurey po vuestra madre que repetarei como segundo jefe de las kábilas del departamento orientá de Oriente á Quintín Bandera, á quien consedo dede hoy el isoténico título de Malqués del Ñame, con tatamiento de seleneia y uso de ecuado de amas en cuyo ecuado yevará como alegoría quirúrgica, una lata de aseite de cabón y una tea de isendiá. E baton de mando será e palo manongo, y como dilitivo militá de lo generale etiópico de coló negro, yevará a modo pe chaletera una lata de saldinas en cada hombro.

Ademá y á fin de no confundi la fuelsa dete departamento con la de Máximo Gome y otro jefe filibustero de menó categoria mecánica, oldeno que yeven todo lo soldao de mi ejélsito el uniforme de tapa rabo y narigón sin ninguna ota penda de vetí.

Pa teminál os oldeno que gritei conmigo:

¡Viva la independensia de la libetá!

¡Viva vuetro primé jefe!...

¡Viva vuetro segundo jefe!...

He dicho lo que acabo de desil.

Contestación de Quintín Bandera.

Aseto lata honra fugida, que acaba de consedelme el má Inclito y etrambótico generalísimo piroténico de lo ejélsito libetadore de la independensia separatita de la libetá deta beya y ar-

á concurrir á todas las ferias españolas. Aquí la calle dedicada á las figuras de cera, á los monstruos de dos ó más cabezas, de dos ó más cuerpos, y á las vistas de todas las guerras habidas desde el diluvio universal, anunciadas á voces por lastimosos claves; allí las filas de barracas de los cafetines y buñolerías jitanas, donde enseguida nos sentimos cogidos del brazo por mujer ataviada con ropas de chillones colorines, que con meloso charloteo y dichos genuinamente volhemios, nos obligan á saborear su dorada mercancía, con barracones hechos con colchas y sábanas remendadas, muy adornados con flores de papel y cintajos.

Extraña unidad la de esta feria; cuadro en que tanto arroba y subyuga el conjunto como cada una de las líneas ó pinceladas. En las cuatro calles que forman descripción perfecta, la feria de Sevilla debe contarse como tal. Ella siempre animada, alegre, rebotante en vida, plétórica de color, ofreciendo á los ojos del observador motivos para detenidos exámenes: de día coloreada por los rayos de un sol verdaderamente meridional, que al par que la inunda de luz, la caldea y la harta de vida, y de noche iluminada por los resplandores de millares de luces, de un efecto encantador.

Abandonemos ya la feria; el lector, como nosotros, estará cansado. Volvamos á la ciudad, por la calle de San Fernando, á recorrerla, á visitar sus monumentos, en la seguridad de que en todas partes hemos de sorprender la misma animación, la misma alegría que en el Prado de San Sebastián.

Pero nó; dejemos, dejemos descansar la pluma; el pequeño espacio de que disponemos no nos permite hablar de lo que la ciudad de San Fernando encierra. No hablemos de sus calles, estrechas y tortuosas, si; pero alegres y encantadoras como pocas; ni saquemos á relucir á los millares de extranjeros con que nos codeamos, y que vienen á esta hermosa Sevilla á fígarlo todo, á llevarse antigüedades; acaso recién salidas de las manos de un hábil artífice, á obtener, con el auxilio de su instantánea, la imagen de todo lo que les llama la atención, y dediquemos las últimas líneas á la belleza que ha crecido y se ha hecho mujer á los arrollos del Guadalquivir, á la sombra de la Giraldá, aspirando los aromas de los azahares del Alcázar y del Palacio de San Telmo y acariciada por las perfumadas brisas de esta tierra, que á más de tierra de María Santísima debe llamarse tierra de los ángeles.

Aunque Sevilla y su feria de Abril no nos era desconocida, no faltaron cariñosos labios que nos preguntaran qué nos había agrado más de ella. La pregunta fué hecha, sin duda, en la seguridad de escuchar una pista lisonja; respondimos que las mujeres.

No se ofendan nuestras queridas lectoras, hemos visitado gran parte de España, y en todas las poblaciones admiramos rostros femeninas que bien pudieran haber servido de modelos para los cuadros mitológicos del gran Rubens.

LA LLUVIA EN EL CAMPO

El firmamento tórnase sombrío y al fin se cubre con tupido velo, y las nubes flotando en el vacío, se ciernen imponentes sobre el suelo.

De las espesas nubes la avalancha comunica á la tierra un tinte oscuro, con aquel tódo triste, que se ensancha como á impulso de mágico conjuro.

Y rueda el tinte extraño é indeciso por el monte, y el llano y la ladera, como si el día huyese de improviso mandando sin vigor su luz postrera.

Las cavernas reciben en su hueco aquella obscuridad confusa y vaga, al paso que del aire el ruido seco en sus recintos últimos se apaga.

Y poco después la lluvia á torrentes se desata, y cae como hilos de plata entre confuso rumor; y cuando por el espacio desciende deshecha y fina forma una espesa neblina de triste y denso color.

Al caer sobre los robles causa un lastimoso ruido que se oye no interrumpido en las hojas á compás, produciendo sin descanso una sonata violenta que su intensidad aumenta si la lluvia arrecia más.

Arrastrada por el viento en polvo se desmenuza, y por el espacio cruza, en incansante tragin; hasta que, cuando en el aire ha corrido espacio inmenso; baja en rápido descenso y en la tierra encuentra fin.

Y bien se esparce de nuevo al chocar contra una peña, ó bien la vega risueña va inundando sin cesar, y al correr por la llanura hace al campo su vasallo; y á las flores en su tallo hace inquietas, agitar.

Lánzase por la ladera como imponente cascada y por la abrupta quebrada se precipita después; y luego que por las peñas busca doquier paso franco, llegando al fin del barranco muere del monte á los pies.

Al ver la lluvia violenta el campo deja el labriego, y en busca de casa y fuego se dirige con afán, y hacia su vivienda humilde camina por el atajo, que sus miembros del trabajo entamecidos están.

Allá dentro, cae el agua en las calles de la aldea, y las fachadas golpea con fiereza al descender; y la esbelta torrecilla, que se dirige hacia el cielo queda escondida entre el velo que forma el agua al caer.

Y el continuado descender no cesa y el agua sin cesar cae á raudales, y cuando en la montaña cae espesa se desata en torrentes desiguales.

Y sigue la monótona sonata de la lluvia al caer sobre la roca, y la cadencia lígubre é ingrata del triste viento que en los troncos choca.

La Agricultura abrió su hermosa mano por los feraces campos de Castilla, y en la vega, en el monte y en el llano esparció fecundante la semilla.

Y del agua al impulso poderoso fructifica lozana en la llanura, mientras guiada de deseo hermoso, va ayudando su acción la Agricultura.

¡Bendita, Agricultura, que en tu anhelo explotas la feraz naturaleza, y á tu conjuro mágico, del suelo haces surgir la dicha y la riqueza!

NARCISO A. CORTES.

Instrucción pública.

—Contra los Ayuntamientos que aún se hallan en descubierto por atenciones de primera enseñanza correspondientes al tercer trimestre, se van á expedir en breve delegados de apremio.

Lo avisamos á los pocos que se encuentran en el caso de ser apremiados.

—Ya se han satisfecho á los Habilitados de Roa y Lerma algunas cantidades para pagos á los maestros.

—La junta local de primera enseñanza de Castrillo Río Pisuerga ha nombrado á D. Marcelino García, Maestro accidental para que se halle al frente de la enseñanza.

za mientras dure la enfermedad del propietario D. Guillermo Marcos Varona.

De la noche á la mañana

Ciclón

Dice un telegrama de Bombay que un espantoso ciclón ha barrido todo el distrito de Pessore, en la provincia de Bengala, habiendo causado grandes estragos materiales, 14 muertos y algunos centenares de heridos.

Gran catarata

Dos exploradores americanos acaban de descubrir en Venezuela una catarata mucho más bella y mas alta que la tan famosa del Niágara. Cae de los primeros contrafuertes de los montes Imataca á una altura de 490 metros. La catarata del Niágara no tiene más que 130 metros de caída.

Funerál

Hoy se verificará el de doña Genara Santos Vivas de Martínez en San Cosme á las 10 de la mañana.

Bien propuesto

La adulteración de vinos en algunas poblaciones afecta á la salud pública, por lo que los periódicos de provincias recomiendan á las autoridades el análisis químico de los caldos que se venden al público.

Prueba de adhesión

El batallón de voluntarios de Manila ha regalado á SS. MM. un precioso album de fotografías.

Las tapas son de madera de zole, con adornos de camagón (parecido al ébano), y relieves de plata sobre dorada; en la tapa superior se destaca el retrato de S. M. el Rey y el escudo de Manila, y en la inferior una plancha de plata con la inscripción siguiente:

«A SS. MM. el Rey y la Reina Regente el batallón de leales voluntarios de Manila: 10 de Septiembre de 1896.»

El estuche es de molave (madera parecida á la caoba y muy dura) con incrustaciones de otras maderas del país. Lleva en la tapa las iniciales de Su Majestad el Rey, siendo el interior forrado de raso, oro y granate.

Óleza

Agustín Óleza é Izuzquiza, asistente que fué de Maroto desde el principio de la Guerra civil hasta el convenio de Vergara, ha fallecido á los 91 años de edad en Zumárraga.

Como dato curioso relacionado con la mayor ó menor longevidad del Agustín y de su desconsolada viuda, que en la actualidad cuenta 83 años, debemos decir que siendo propietarios de una casita que siendo propietarios de una casita ambos cónyuges y católicos de sucesión hace algunos lustros, que á dos ó tres amigos les propusieron dejar la finca á su muerte, con la condición de que les pasaran un diario en metalico.

Esta proposición fué aceptada y algunos la calificaron de ganga, porque se creía que aquellos infelices dejarían de existir en breve; pero uno de los tirnos ha salido por la culata, y el otro, puesto que la viejecita aún tiene trazas de vivir tanto como su finado esposo, no sabemos por donde saldrá.

Anecdota

A propósito de la apertura del Salón de París cuenta el *Figaro* la siguiente anecdota,

«Siendo M. Grevy presidente de la república, pasaba un día la revista de rigor á los cuadros expuestos, cuando con su habitual franqueza exclamó de pronto señalando á un cuadro muy malo: —¡Valiente mamarracho!

Por el silencio gracioso que siguió á estas imprudentes palabras, comprendió el presidente que acaba de hacer una plancha. Entonces volviéndose impertérrito, pregunta:

—¿De quién es ese cuadro? —De un servidor de usted—contestó abrumado y confuso uno de los presentes.

Grevy se apresuró á estrecharle la mano.

—Ya sabe usted—le dijo—lo que solemos hacer los compradores: cuando queremos adquirir un cuadro, empezamos por menospreciarlo.

Todo el mundo aplaudió la salida, el pintor, encantado, se inclinó, y el Estado se enriqueció con un mamarracho más.»

De interés

En las oficinas de la dirección de la fá-

brica militar de harinas de Valladolid sitas en la acera de Recoletos, letra P., principal, se celebrará el día 11 de Mayo próximo un concurso público para la adquisición de trigo de buena clase.

Estadística curiosa

Según una estadística recientemente publicada por el ministerio de Gracia y Justicia referente al año de 1895, los tribunales han entendido, entre asuntos pendientes, ingresados, despachados y á despachar, en mas de medio millon de pleitos, que representan en papel sellado la cantidad de 787 255 pesetas y 10 céntimos. Barcelona ocupa el número uno en pleitos.

Siguele Madrid, y donde menos se pleitea es en Las Palmas y Pamplona.

Figuran en número respetable los juicios celebrados por los caseros contra los inquilinos.

En asuntos comerciales, desgraciadamente el préstamo dá más pleitos que ningún otro concepto del Código civil; por este motivo se siguieron 5.027 pleitos absolviéndose al demandado en 71 casos y condenándole en 2.925.

A pesar de ser la Audiencia de Barcelona la más numerosa en litigantes, no fueron las sentencias de ésta las que más se recurrieron en la forma, sino las de la Audiencia de Madrid, que llegaron á 136.

Subasta

El día 6 de Mayo se sacará á pública subasta varias fincas radicantes en jurisdicción de Gumiel del Mercado, cuya relación puede verse en el «Boletín Oficial» del día 27 del actual.

Derechos académicos.

En cumplimiento de lo que disponen los artículos 4.º y 5.º del Real decreto de 10 de Agosto de 1877 y la instrucción 1.ª de la Dirección general de Instrucción pública de 1.º de Junio de 1877, los alumnos matriculados en este Instituto que quieran probar oficialmente sus estudios, abouarán desde el 1.º al 31 de Mayo próximo en la Secretaría, en conceptos de derechos académicos, la cantidad de cinco pesetas por cada asignatura.

Presentarán además los alumnos dos timbres móviles de diez céntimos de peseta por cada asignatura.

Uno de estos timbres móviles se fijará en cada talon y el otro en el papel de pagos al Estado, según se consigna en las prevenciones 12 y 13 del art 31 de la ley de ley del sello y del Estado, publicada con fecha 31 de Diciembre de 1881.

Viruela

Se ha declarado la enfermedad variolosa en el ganado lanar de Mozonzillo de Oca.

Minas

Doña María Beguet y Barbadet vecina de Bilbao ha solicitado de este gobierno civil permiso para registrar cuatro minas de carbón sitas, la primera en el término de Hervasa, Ayuntamiento de Valle de Valdebezana; la segunda en el pueblo de Bezana (Valle de Hoz de Arriba); la tercera en Quintanilla San Roman, del mismo Valle y sitio llamado Monte Cuevas, y la cuarta en el indicado pueblo y sitio denominado los Egidos.

Así mismo solicita la concesión de cinco pertenencias del mismo mineral D. Felipe Saiz Martínez, en el citado pueblo de Quintanilla San Roman.

Elecciones

El Sr. Azuela, candidato de la fracción silvestista, ha publicado ayer la circular siguiente á los electores:

«Muy Sr. mío y estimado convecino: Sin pretensión alguna personal ni más deseo que ser útil en cuanto mis fuerzas me lo permitan al pueblo en que he nacido, me presento Candidato para Concejal por este 2.º Distrito en que vivo y he representado hace algunos años.

En la imposibilidad de visitar á todos los electores me dirijo á V. solicitando al efecto como especial favor, se digne concederme su voto en las próximas elecciones.

Esperando que me honrará V. con su confianza, queda muy agradecido su afectísimo S. S. Q. B. S. M. Francisco Azuela y Govantes.»

Le agradecemos mucho la atenta carta que con este motivo, nos ha dirigido dicho señor.

La remolacha

«La cultura y empleo en la alimentación principalmente en los animales domésticos,» y *Plantas pratenses*; Las alfalfa y los by lles son dos obras de González Pizarro muy notables y que deben recomendarse á los labradores.

Se venden en la librería de los señores Hijos de Cuesta Carretas Madrid, 19.—9

Novillada

Por fin y despues de vencer muchos obstáculos, se verificará el día 2 de Mayo la novillada de que hace tiempo dimos cuenta á nuestros lectores.

Hoy se anunciará por carteles, y es de creer que dado el objeto benéfico á que sus productos se destinan, el público burgalés en masa acudiría.

Faltas

Cero.... y van muchas. Tampoco ayer celebró sesión el Ayuntamiento, por falta de número.

¿Pero que diantre tienen que hacer los señores concejales?

Y no es que la escasez de asuntos los disculpe, porque una R. O. del ministerio de Hacienda y que afecta grandemente á los intereses de la capital, debía haberse examinado.

Entierro

Hoy á las diez de la mañana se verificará el del que fué nuestro querido amigo D. Lorenzo García Martínez del Rincón, abogado de este colegio y exdiputado provincia, que falleció ayer á las 7 de la mañana.

A su distinguida y querida familia enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

ALCANCE DE LA NOCHE

Sobre extranjeros

Los ministeriales dicen que no es cierto que se haya dado órden de poner en libertad en Cuba á ningún insurrecto. Lo que el gobierno ha ordenado es que no se detenga á ningún extranjero sin justificación de que falta á los deberes de netraulidad obediendo esto al deseo de evitar reclamaciones no sólo de los Estados Unidos sino de Inglaterra, Francia y otras naciones que tambien las han hecho.

Rumor

Algunos periódicos acogen el rumor de que en Filipinas se han presentado varias nuevas partidas de insurrectos.

El gobiern ha desmentido tales noticias cuyo origen es sospechoso por proceder de Hong-Kong en donde existen numerosos centros laborantes.

Para la guerra

Para atender á las necesidades de la guerra se ha acordado aumentar en cinco millones de pesetas el crédito correspondiente.

Tambien para atender á gastos de marina se ha acordado un crédito destinado á las nuevas necesidades de la armada.

Presentaciones

Hace observar «La Epoca» que en los círculos políticos se ha comentado el aumento de presentaciones de los rebeldes de Cuba.

En estos dos días últimos se han presentado 148, de los cuales 107 pertenecen á las partidas de Pinar y el Rio.

La opinión general es que ha llegado la hora de sálvese quien pueda y que pueden darse por disueltas las partidas de las provincias occidentales.

Nuevo emisario

En los círculos políticos se ha dicho hoy que el presidente de la República de los Estados Unidos á hnombrado un emisario en sustitución de Mr. Day, para que le informe del Estado de la insurrección en la Isla de Cuba.

Tambien se ha dicho que este emisario lleva instrucciones para entender con los principales jefes de la insurrección ver de conseguir la paz.

Estos rumores no han sido confirmados en los centros oficiales.

A operaciones

Según las noticias que se reciben de Manila muy pronto se reanudarán las operaciones que se llevarán con energía para concluir con las fuerzas rebeldes que quedan en la provincia de Cavite.

Estas comprendiendo que no pueden resistir, acuden á procedimientos de astucia para distraer las fuerzas.

Los cabecillas Bonifacio y Aguinaldo son los que mandan los principales núcleos, hallándose el segundo en la parte de Lindan.

No son necesarios

El general Primo de Rivera ha comunicado al gobierno que no le son necesarios más refuerzos contando con dominar por completo la insurrección tagala con las fuerzas de que dispone.

Situación grave

Las noticias de Grecia son de suma gravedad.

Las sucesivas derrotas de su ejército han llenado de consternación al pueblo griego y esta situación se explota por los revolucionarios de aquella nación temiéndose que estalle una revolución interior.

El general en jefe del ejército griego ha sido destituido encargándose del mando supremo de dicho ejército el general Smolensky con facultades amplísimas para el nombramiento de sus subordinados.

Para evitar cualquier movimiento revolucionario se han tomado precauciones en Atenas estando dispuesto lo que deba hacerse en el caso de que peligrara el Rey y la familia real.

Las potencias

Son muy activas las comunicaciones que se cruzan entre las potencias interesadas en la cuestión de Oriente. La situación de Grecia exige inmediatos acuerdos en los que parece convienen Francia Italia y Rusia, no estan-

do al parecer dispuestas á favorecer á Grecia Alemania ni Austria, haciéndola responsable de la guerra por no haber querido atender los consejos de las potencias.

Noticias

En vista de que el general Primo de Rivera ha pedido algunos médicos, el ministro de la Guerra explorará la voluntad de los médicos provisionales que quieran marchar; y sino hay bastantes se verificará un sorteo.

Créese que el viaje del general Weyler á la Habana, á donde ya ha debido llegar, tiene por objeto enterarse de la carta del señor Cánovas.

Cree el gobierno que contestará por correo, pero que por el cable enviará un avance de la contestación.

Relaciónase la contestación con la implantación de las reformas.

Telegrafían de Génova diciendo que ha fallecido el tenor Stagno.

Los sargentos

La sección primera del Ministerio de la Guerra publicará mañana una Real orden circular ordenando que desde primero de Mayo se suspenda la tramitación de las instancias de los sargentos, solicitando el ascenso á segundos tenientes de la escala de la reserva retribuida con pase á Ultramar.

ALCANCE DE LA MADRUGADA

Viaje de Cirujeda

Madrid 29—3¹⁵ m.

En Cadiz está siendo objeto de manifestaciones cariñosísimas el coronel Cirujeda. A su llegada despues de las presentaciones oficiales visitó al Sr. Obispo con quien estuvo conferenciando estensamente enterándole de la vida de campaña y el estado en que dejaba la Isla. A fin de evitar manifestaciones se vistió de paisano, pero fué reconocido y aclamado sin cesar.

Con los muchos periodistas con que ha conversado ha estado

muy reservado acerca del estado en que deja la guerra, haciendo calurosos elogios del general Haumaia y sintiéndose entusiasmado con el honroso cargo que se le ha conferido.

Usa el reloj que á su muerte tenía el hijo de Máximo Gomez.

Ha fallecido la Señora Marquesa de Sta. Ana.

Corrida al aire libre

Dicen de Sevilla que anoche se escapó un toro que conducian al Matadero. Recorrió varias calles y penetró en un establecimiento de bebidas, donde causó varios destrozos, incluso la rotura del mostrador.

Despues, dicen que ha entrado en otras tiendas difundiendo el pánico por todas partes y produciendo algunas confusiones de escasa consideración.

De Oriente

Los animos en Atenas se hallan más sosegados.

El príncipe heredero continua al frente del ejército de operaciones.

Es improbable una crisis apesar de los rumores que han circulado en este sentido.

Según las partes oficiales comunicados ayer en Salonica por el general en jefe del ejército turco, los griegos tuvieron 400 muertos y numerosos heridos.

Telegrafían de Paris que las potencias esperan que en breve se presentará ocasión oportuna para intervenir en la cuestión griega turca para lograr la paz.

Se cree la inmediata suspensión de hostilidades.

Según despachos oficiales llegados al Ministerio de Estado las escuadras de las potencias europeas están dispuestas á proteger á la familia real de Grecia.

La estatua de Grant

Segun telegramas de ayer tarde, se ha celebrado con gran solemnidad, el acto de descubrir en Wasington la estatua erigida al General Grant.

BOLSA

En Paris se ha cotizado el exterior español á 60'50 y en Londres á 60'43.

Guerrita

Los admiradores de Guerrita han podido quedar esta tarde satisfechos de su comportamiento pues mató los toros que le correspondían, bastante bien, especialmente al último al que despachó de una media estocada admirable, le hizo algunas caricias en el testuz y luego le condujo de una asta al extremo de la plaza en donde cayó hecho una pelota.

Al sexto le banderilleó el sólo, colgándole tres pares de los que forman época en los anales taurinos.

Los demás espadas se portaron con arreglo á la clase decornúpeto que les tocó.

Mazantini, incansable dirigiendo y bregando, asegurándose que salvó de una muerte cierta á dos picadores.

Al primer toro tubo que retirarle de la plaza, y el segundo no llevó banderillas de fuego por lástima.

Relación de una niña enferma.

Solo hay un remedio infalible para la tendencia al raquitismo y demacración de la infancia, y este es la Emulsión Scott.

Cuando los niños no medran, cuando nacen endeables y se quedan delgados, pálidos y delicados á pesar del más asiduo cuidado; se necesita un remedio en el cual se pueda confiar para reponerlos de la debilidad, nutrirlos y ponerlos en el verdadero camino de la curación. Casos como el siguiente suceden constantemente:

«Cuando nació mi hija, era de constitución tan débil, que desesperábamos poder vencer su raquitismo.

«Probé, por todos los medios que estaban á mi alcance, para llevar la salud á aquel angelito, sin conseguir nada más que prolongar una existencia que me es tan querida, pero sin poder llevarle la salud. Pasaron así dos años. Un día me aconsejó un amigo que le diera la Emulsión Scott, y aunque con pocas esperanzas, adquirí un frasco y se lo hice tomar, y ¡cuál no sería mi satisfacción al verla mejorar día por día adquirir color en sus mejillas, fuerza en sus músculos, alegría y vida! Llegó la niña á pedir la Emulsión Scott como si se tratara de un dulce, y hoy, gracias á su excelente preparado, la tengo buena y completamente curada.

«Lo que me complace en manifestarles para su manifestación y por si el conocimiento de este caso pudiera llevar á algún otro padre la satisfacción que á mí.

«Soy de Vds. atento afectísimo y S. S. Q. S. M. B., ANTONIO RAMOS.—Málaga 16 de Diciembre de 1895.»

La Emulsión Scott está efectuando constantemente estas maravillosas curas; no deje nunca de aliviar el estado de demacración durante la infancia y en niños mayores supliendo sangre pura para hacer carnes sanas. Es tan agradable al paladar que á los niños les gusta, lo que facilita su administración. La Emulsión Scott da fuerzas al débil, cura los principios de tisis y es de un grandioso beneficio para los que padecen de escrófula, anemia y otros males motivados por impurezas de la sangre.

De todas las fórmulas de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, no hay ninguna que posea la mitad del mérito de la Emulsión Scott; los médicos reconocen esto como una verdad y por este motivo siempre previenen á sus enfermos contra las falsificaciones que son substitutos despreciables. La única verdadera Emulsión Scott tiene en su envoltorio la marca de fábrica, representando un hombre llevando á cuestas en gran pescado.

MERCADOS

BRIVIESCA.—El tiempo sigue lo mismo.

Las entradas, como dije á V. en mi anterior nota, son casi nulas.

El trigo con tendencia firme.

En el mercado celebrado hoy han entrado 442 fanegas de trigo, que se pagaron de 48 á 48'50 reales las 94 libras; de cebada 52, á 26 la fanega; alubias de 86 á 92.

Harina de primera á 19 reales la arroba; idem de segunda á 17'50; idem de tercera á 16; harinilla á 11; cabezuela á 9'50; salvadillo á 8.

Patatas blancas de 12 á 13 reales el quintal; idem torrefías de 9 á 10.

RIOSECO.—El tiempo variable, pero sin llover.

La tendencia de los precios en el mercado de hoy ha sido de firmeza.

Entraron 340 fanegas de trigo, de las cuales se vendieron 100, á 48 reales las 94 libras, quedando el resto en depósito para escoger precio.

En partidas se colocaron 800 fanegas, á 48'50; se hacen más orfetas á 49, pero solo pagan á 48.

Harina de primera 18 y 1/2 reales la arroba; idem de segunda á 17 y 1/2; idem de tercera á 16; tercerilla á 26 reales la fanega; idem cuarta á 18; salvado de primera (comidilla) á 13 reales fanega; de segunda (salvadillo) 10; de tercera (gordos) á 8.

PALENCIA.—En el último mercado celebrado, entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron de 47 y 1/2 á 48 reales las 92 libras.

De cebada entraron 500 pagándose de 22 á 23 reales la fanega; centeno á 34; avena á 19; garbanzos regulares á 80; habas á 40; muelas á 50; yeros á 40; tendencia firme.

Imp. de Sucesor de Arnaiz, Prim 17

—¡Buenas noches, señor Tartarín!

Una vez dentro de la plaza, Tartarín organizó la defensa.

Aquel demonio de hombre había leído todos los libros que trataban de sitios y bloqueos. Organizó los tarascones militares en te, á las órdenes del bravo comandante Bravida; y empapado en los en los recuerdos de Sebastopol y de Plewna, los hizo remover tierra, mucha tierra, y rodeó la abadía de taludes, de fosos, de fortificaciones de todo género, que se estrechaban poco á poco hasta no dejar respirar: de suerte que los sitiados se encontraban como emparedados en sus obras de defensa, lo cual aprovechaba á los sitiados se encontraban como emparedados en sus obras de defensa, lo cual aprovechaba á los sitiadores.

El convento, transformado en plaza fuerte, fué sometido á la disciplina militar. Así debía suceder, declarado el estado de sitio. Todo se hacía á redoble de tambores y á toque de cornetas.

Desde el amanecer, al despertar, el tambor tronaba por los patios, los corredores y bajo las arcadas del claustro. Se tocaba desde la mañana hasta la noche: para el rezo tara-ta, para el tesoro tara-ta-ta, para el padre apo-

sentador tara-ta-ta. Se trompetaba por el Angelus, para Maitines, para completas. Aquello era para avergonzar al ejército sitiador que hacía menos ruido, allá en campo abierto, mientras que arriba, detrás de las troneras, de la abadía-castillo, trompetazos y redobles, mezclados al repique de las campanas, armaban un soberbio estrépito y lanzaban á los cuatro vientos, como promesa de victoria, un alegre canto, medio bélico y medio sagrado.

El diantre era que los sitiadores, muy tranquilos en sus líneas, sin tomarse ningún trabajo, se aprovisionaban fácilmente y todo el día andaban de jolgorio. La Provenza es un país de delicias que produce toda la clase de buenas cosas. Vinos claros y dorados, salchichas y salchichones de Arlés, melones exquisitos, sabrosas sandías, turrone de Montelimat, y todo era para las tropas del gobierno; en la abadía bloqueada no entraba ni una gota, ni una migaja.

De este modo, por una parte, los soldados, que jamás se habían visto en otra engordaban hasta reventar sus capotes, y los caballos mostraban sus lomos redondos y lucientes; mientras que por la otra parte, los pobres tarascones, la chusma, sobre todo, levantados temprano, acostados tarde, carga-

enumerando y de que al principio había gran provisión, quedaba tan poco, tan poco, que valía lo mismo decir que no quedaba nada.

Los Reverendos se miraban unos á otros, poniendo cara alargada, y convenían entre sí en que con todas aquellas provisiones, y dada la actitud de un enemigo que no quería llevar las cosas al extremo, habrían podido sostenerse durante años sin carecer de nada si no hubieran venido en su socorro. El Padre aposentador seguía leyendo con voz monótona y lastimera, cuando le interrumpió un gran clamoreo.

Abrióse con estrépito la puerta de la sala y apareció Tartarín, un Tartarín tembloroso, trágico, con las mejillas encendidas, y la barba erizada sobre la cruz blanca de su levita. Saludó con la espada al Prior, erguido de su misericordia, después á todos á todos los Padres, uno tras otro, y dijo con gravedad:

—Señor Prior—no puedo contener más á mis hombres... Se mueren de hambre... Todas las cisternas están vacías. Ha llegado el momento de rendir la plaza ó de sepultarnos bajo sus escombros.

Lo que no decía, y esto tenía también su importancia, es que, desde hacía quince días, estaba privado de su chocolate por la de ma-

Chocolates especiales

Los Chocolates elaborados á brazo
DE
SEGUNDO BÁRCENA ESCUDERO
se expenden en los establecimientos de
ALEJO MADRAZO
Calle de Lain-Calvo, número 25 y en el café Candela,
paseo del Espolón

Precios de venta de 1'50 á 2'25 pesetas paquete de
400 gramos con ó sin canela, y á
la vainilla.

La pureza y la bondad de los cacao y azúcares que empleo en la
fabricación de mis CHOCOLATES, unido á una elaboración esmerada,
han sido causa para que numerosa y distinguida clientela los prefieran á
todos los demás conocidos, teniendo la satisfacción de anunciar al público
en general que obtuvieron en el análisis practicado en el Laboratorio
químico municipal de Valladolid el calificativo de **Bueno**.

Para encargos de tareas especiales dirigirse á D. Alejo
Madrazo en Burgos y en Valladolid, al fabricante Segundo Bár-
cena Escudero, calle de Santiago números del 5 al 13.

Chocolates puros

Chocolates inmejorables

Chocolates analizados

Pedid en todas las farmacias **Bicarbonato de sosa**

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico **TORRES MUÑOZ**.—Calle de SAN MARCOS, 11.—**MADRID**
Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Es el mejor polvo dentrífico y el más económico
Este producto es SOLUBLE y no hace daño, y aunque se aumente la dosis, no perjudica.

Exigir la firma de **TORRES MUÑOZ** en el cierre de la caja.

Caja metálica 0'50 y 1 peseta; frasco 5 pesetas.

L. TORRES
RELOJERO DEL AYUNTAMIENTO
DE
BURGOS
SUCESOR DE INCLAN
Plaza Mayor, 36

En esta casa se encuentra lo mejor que se desee, desde relojes
de cuadro de 25 pesetas hasta lo más apreciado.
Relojes de bolsillo de oro, plata, níquel y acero, desde 12 pesetas
en adelante, y todo con garantía.
Reguladores, despertadores, cadenas, cordones de todas clases
y otros objetos del ramo muy elegantes, á precios verdaderamente
económicos.

BUEN LOCAL

En el Huerto del Rey núme-
ro 22, se arrienda la planta ba-
ja que hoy ocupa la casa de
Socorro.

En la portería de la misma
darán razón.

LA PROTECTORA.
COMPANIA
DE
CONTRA SEGUROS Á PRIMA FIJA.

Para la protección y auxilio de sus abonados ante las Compañías de seguros de incendios y de toda clase, terrestres y marítimas.
La más económica y la que ofrece mayores garantías á los contra asegurados por las condiciones de sus pólizas y por la intervención directa que les dá en sus gestiones.
Domicilio social y Dirección general de la Compañía, Bilbao, calle del Correo, 24.
DELEGADO DE ESTA COMPANIA EN LA PROVINCIA DE BURGOS.
DON BONIFACIO DE QUEVEDO
Plaza de Prim, número 17
BURGOS

BIBLIOTECA DE «EL PAPA-MOSCAS» 23

lina y los centinelas colocados en todos los senderos, le dijo:
—Estamos sitiados? Sí ó no?... Somos nosotros los que hemos de dar el asalto?...
Los que le rodeaban acogieron estas palabras con un murmullo de aprobación:
—Evidentemente... Tiene razón... Ellos son los que tienen que comenzar puesto que son los sitiadores...
Y se vió una vez más, que ninguno conocía las leyes de la guerra tan bien como Tartarín.
Sin embargo, había que tomar un partido.
Un día reunió el Consejo en la sala Capitular, iluminada por altas vidrieras y rodeada de un zócalo de maderas talladas, y el Padre aposentador leyó una Memoria sobre los recursos de la plaza. Todos los Padres Blancos escuchaban silenciosos, enderezados en sus misericordias, semiasientos que permiten estar sentado pareciendo que está en pié. Era desconsoladora la Memoria del Padre aposentador. ¡Cuánto habían devorado los tarasconeses desde el principio del sitio! Pastes de golondrinas, tantos cientos; pains-poires, tantos millares; y otro tanto de esto; y tanto de lo otro! De todas las cosas que iba

22 FORT-TARASCON

dos de trabajo, sin cesar alerta, removiendo y acarreado tierra de día y de noche, al calor del sol y de los hachones, se secaban y enfamecían que era una compasión.
Además, las provisiones en los buenos padres se agotaban; pasteles de golondrinas y pains-poires tocaban á su fin.
¿Se podrían sostener todavía mucho tiempo?
Esta era la cuestión discutida por todos los días en las murallas y en los terraplenes agritados per la sequía.
—¡Y los cobardes que no atacen!—decían los tarasconeses mostrando el puño á los soldados que se revolcaban sobre la hierba, á la sombra de los pinos. Pero no se le ocurría atacar ellos: tan arraigado tiene este pueblo el instinto de conservación.
Sólo una vez, Excourbanies, hombre violento, habló de intentar una salida en masa, con los frailes á la cabeza, para arrollar á aquellos mercenarios.
Tartarín se encogió de hombros y no respondió más que una palabra: ¡Niño!
Después, cogiendo del brazo al impetuoso Excourbanies, lo llevó á lo alto de la contraescarpa, y mostrándole con un gesto soberano los cordones de tropa escalonados en la ce-

BIBLIOTECA DE «EL PAPA-MOSCAS» 19

Pero todo este aparato de fuerza no era bastante para contener al intrépido Tartarín, que había resuelto pasar, seguido de la mayor parte de los socios del casino.
Uno á uno, arrastrándose con las manos y rodillas, con todas las precauciones y todas las astucias clásicas de los salvajes de Fenimore, consiguieron deslizarse á través de las líneas de bloqueo, rozando las filas de tiendas entregadas al sueño, dando un rodeo para evitar encontrarse con los centinelas y las patrullas, y señalándose unos á otros los pasos peligrosos por medio de una imperfecta imitación de graznidos de pájaros.
Se necesitaba valor para acometer la aventura en aquellas noches tan claras como el día. Verdad es, hay que decirlo, que los sitiadores tenían mucho interés en dejar entrar el mayor número de gentes.
Lo que se pretendía era rendir por hambre la abadía, más bien que tomarla á viva fuerza. Por eso los soldados volvían la cabeza al ver aquellas sombras errantes á la luz de la luna y de las estrellas. Más de un oficial que había tomado el ajenjo en el casino con el ilustre cazador de leones, le reconoció de lejos, á pesar de su disfraz, y le saludó familiarmente: